

Gaceta de Tenerife

OFICINAS SAN FRANCISCO, 7

Año X

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2987

Número suelto, 5 cents. Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias. Lunes 26 de Enero de 1920

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

La crisis frutera y la creación de Sindicatos

En la Asamblea celebrada últimamente en la Diputación provincial para tratar de la crisis frutera el abogado Sr. Arroyo y González de Chávez leyó un trabajo acerca de los «Sindicatos», cuyo tema del cuestionario le había encomendado en unión del Sr. Menéndez.

En él se proponen soluciones cuyo éxito lo pregona por toda la Península la actuación de la Confederación Nacional católico agraria.

Bien merece, pues, divulgar este importante asunto, en el cual se encierra sin duda la redención de la clase agrícola en Canarias.

Por hoy nos contentamos con reproducir el notable escrito del Sr. Arroyo.

Dice así: El que suscribe, designado por la Asamblea, en unión del Sr. Menéndez, para dictaminar acerca de los «SINDICATOS». Su necesidad. Creación de los mismos y medios prácticos para que su gestión resulte eficaz... lamenta que el doloroso motivo de la enfermedad que padece en Madrid un hijo de nuestro compañero, le retenga en estos momentos...

No, por tanto, con el propósito de dictaminar acerca del 5.º punto del cuestionario, sino con el de apuntar ideas para los señores Asambleístas, es para lo que, por sí solo, suscribo las presentes cuartillas a modo de orientación que lanzo para los señores a la Asamblea concurrentes...

La Sindicación frutera Canaria, así constituida, embarcando todo por conducto de una asociación que a todos represente, además de obtener una regularidad de precios en los mercados, co seguir múltiples ventajas, como por ejemplo, bondad y minoración de gastos en los materiales de empaquetado, y en los abonos minerales...

La Sindicación frutera Canaria, así constituida, embarcando todo por conducto de una asociación que a todos represente, además de obtener una regularidad de precios en los mercados, co seguir múltiples ventajas, como por ejemplo, bondad y minoración de gastos en los materiales de empaquetado, y en los abonos minerales...

La Sindicación frutera Canaria, así constituida, embarcando todo por conducto de una asociación que a todos represente, además de obtener una regularidad de precios en los mercados, co seguir múltiples ventajas, como por ejemplo, bondad y minoración de gastos en los materiales de empaquetado, y en los abonos minerales...

La Sindicación frutera Canaria, así constituida, embarcando todo por conducto de una asociación que a todos represente, además de obtener una regularidad de precios en los mercados, co seguir múltiples ventajas, como por ejemplo, bondad y minoración de gastos en los materiales de empaquetado, y en los abonos minerales...

La Sindicación frutera Canaria, así constituida, embarcando todo por conducto de una asociación que a todos represente, además de obtener una regularidad de precios en los mercados, co seguir múltiples ventajas, como por ejemplo, bondad y minoración de gastos en los materiales de empaquetado, y en los abonos minerales...

más, la práctica nos está ensañando, con dolorosa persistencia, que en nuestra desintegración está la fuente de todos los males, y que siendo vendedores, como lo somos de nuestros productos, y vendedores casi únicos de la banana en los mercados de Europa, y vendedores únicos del tomate de invierno, solamente en nuestra unión estriba la salvación y el porvenir de la clase.

Esa misma ley de la oferta y de la demanda a que antes aludí, nos enseña el camino a seguir. Cuando la oferta es numerosa y variada, cuando la multiplicidad de los ofrecimientos de los vendedores equivalen a la competencia de unos con otros, frente a los compradores, y cuando esta misma multiplicidad, además, nos trae la irregularidad en los ofrecimientos, a veces la acumulación exagerada de ofertas crecidas en unos mercados, y la escasez en otros, no es de extrañar que los negocios agrícolas y de exportación se hermanen con la ruina, y que los intermediarios y los vendedores de las materias auxiliares, necesarias para la exportación, y hasta los propios vendedores, se queden con la mayor parte del importe que por nuestros productos paga el consumidor.

En cambio, si el agricultor y exportador canario, debidamente agremiado apareciera y fuese como un solo exportador, como el vendedor único que en los mercados del Extranjero ofrece, sin competidor, sus frutos, nuestra actuación y porvenir serían bien distintos y nuestro triunfo indudable.

La Sindicación frutera Canaria, así constituida, embarcando todo por conducto de una asociación que a todos represente, además de obtener una regularidad de precios en los mercados, co seguir múltiples ventajas, como por ejemplo, bondad y minoración de gastos en los materiales de empaquetado, y en los abonos minerales...

¿Cómo habría de organizarse el Sindicato?

No estima el que suscribe ni conveniente ni viable el Sindicato único para la agricultura. Cada comarca tiene una vida autónoma; en cada zona se da una convivencia especial, y como la fe mútua, el intercambio espiritual, el hábito de recíproco sacrificio, ha de ser, y es siempre, el nervio que dá la vida a estos organismos, dadas las realidades de nuestra vida comarcana y la falta de educación corporativa, y hasta la remora de la desconfianza (triste realidad) que es el peor enemigo de quien la siente, se impone la sindicación por comarcas o zonas agrícolas, con perfecta autonomía, la federación, después, de Sindicatos (federación por Islas) y la Confederación luego de las Federaciones (Confederación Regional o Provincial) cuyo Consejo, integrado por representación de las federaciones (el Consejo de las Federaciones) estaría por representación de los Sindicatos sería el que daría unidad a nuestras grandes obras y solución al problema de unificación de venta de los frutos en el Extranjero.

Esta organización, además, traería la ventaja de atender al problema social que amenaza pavorosamente a nuestros campos y talleres de trabajo, promoviendo e impulsando obras sociales que rediman al obrero de la propaganda nefanda de sus falsos defensores, que levantan el nivel moral de ellos con educación genuinamente cristiana y le independencian de la miseria y de la usura y de la taberna, con cajas de ahorro, Seguros contra el paro forzoso, Socorros mútuos para enfermedad y vejez y cooperativas de consumo y otras obras similares, con que el insigne ex-Director de Agricultura don Antonio Monedero, ha llevado a extremo de prodigioso éxito, la Confederación Nacional Católico Agraria, que cuenta ya en nuestra Patria con 500 000 familias inscritas representando cerca de 2.000.000 de agricultores.

Lo del día

La cuestión sanitaria

Los pasajeros del «Roger de Lluria». La Junta provincial de Sanidad ha acordado contestar a los firmantes de la última solicitud pidiendo el desembarco del pasaje del vapor «Roger de Lluria» que dicho organismo, en su deseo de conciliar los intereses del pasaje con los de la salud pública lo mismo a bordo que en tierra, invitan a los pasajeros firmantes a que manifiesten concretamente quienes sean los que al venir a tierra lo hagan por renuncia previa del viaje a los distintos puntos de destino del buque, y quienes solo con el fin de permanecer en esta isla hasta la próxima reanudación del viaje; pero en ambos casos todos han de hacer previa manifestación, que se ha de comprobar, de que cuentan con domicilio determinado y además con medios para poner en práctica uno u otro propósito.

Reunión. En el despacho del Sr. Gobernador civil se celebró en la mañana del sábado una reunión para ver el modo de arbitrar medios de carácter económico con que afrontar las contingencias que se presentan ante el caso de una invasión de gripe.

Asistieron el Inspector provincial de Sanidad señor Pisaca, el consejero del Cabildo señor La Roche, el diputado provincial señor Martí (don Nicolás) y los médicos señores Naveiras, Guigou, Arozarena y Rodríguez López.

En la Alcaldía

Anteayer se reunieron en la Alcaldía, previamente convocados por el señor Mandillo, los Tenientes de alcalde, para tratar de los trabajos de saneamiento que se han de hacer en los respectivos distritos de la población.

El estado del «Roger de Lluria»

Su estado sanitario mejora progresivamente. Los enfermos de gripe benigna que estaban aislados en la enfermería de a bordo han sido dados de alta por encontrarse en buenas condiciones de salud, excepto el pasajero Venancio Martín Sanz que empeoró y que fué trasladado el sábado al Lazareto.

Reunión de la Junta de Sanidad

A las seis de la tarde de ayer se reunió la Junta provincial de Sanidad, acordando dejar en suspenso el acuerdo relativo al desembarco del pasaje, que copiamos más arriba, hasta tanto no se haga a bordo un minucioso reconocimiento médico a todos los pasajeros.

Foot-ball

A las 3 y media de la tarde de ayer comenzó en el campo del «Tenerife Spring Club», el interesante «match» de foot ball anunciado entre los notables equipos «Isleño» y el primero de aquella sociedad.

AUDIENCIA

Por el delito de robo de alpargatas y otros efectos efectuado en el establecimiento de comestibles de D. Francisco Rodríguez, el sábado comparecieron ante el Tribunal de Jurado Dolores y Pedro Herrera Hernández y José Díaz (a) El Tuerto, acusados los dos últimos como autores y la primera como encubridora del robo de referencia.

Necrológica

Con dolorosa sorpresa nos enteramos ayer del fallecimiento en esta Capital del Sr. D. José M. de Licaud y de su señora esposa. Esta doble muerte ha causado profundo sentimiento entre las amistades y conocidos de los finados.

Correspondencia

El cañonero español «Recalde», que entró ayer de Las Palmas, condujo para esta plaza correspondencia de la Península.

Correspondencia

Hasta última hora de la tarde de hoy admite correspondencia para la Península el vapor «Cabañal».

Lo del día

La cuestión sanitaria

Los pasajeros del «Roger de Lluria». La Junta provincial de Sanidad ha acordado contestar a los firmantes de la última solicitud pidiendo el desembarco del pasaje del vapor «Roger de Lluria» que dicho organismo, en su deseo de conciliar los intereses del pasaje con los de la salud pública lo mismo a bordo que en tierra, invitan a los pasajeros firmantes a que manifiesten concretamente quienes sean los que al venir a tierra lo hagan por renuncia previa del viaje a los distintos puntos de destino del buque, y quienes solo con el fin de permanecer en esta isla hasta la próxima reanudación del viaje; pero en ambos casos todos han de hacer previa manifestación, que se ha de comprobar, de que cuentan con domicilio determinado y además con medios para poner en práctica uno u otro propósito.

Reunión. En el despacho del Sr. Gobernador civil se celebró en la mañana del sábado una reunión para ver el modo de arbitrar medios de carácter económico con que afrontar las contingencias que se presentan ante el caso de una invasión de gripe.

Asistieron el Inspector provincial de Sanidad señor Pisaca, el consejero del Cabildo señor La Roche, el diputado provincial señor Martí (don Nicolás) y los médicos señores Naveiras, Guigou, Arozarena y Rodríguez López.

En la Alcaldía

Anteayer se reunieron en la Alcaldía, previamente convocados por el señor Mandillo, los Tenientes de alcalde, para tratar de los trabajos de saneamiento que se han de hacer en los respectivos distritos de la población.

El estado del «Roger de Lluria»

Su estado sanitario mejora progresivamente. Los enfermos de gripe benigna que estaban aislados en la enfermería de a bordo han sido dados de alta por encontrarse en buenas condiciones de salud, excepto el pasajero Venancio Martín Sanz que empeoró y que fué trasladado el sábado al Lazareto.

Reunión de la Junta de Sanidad

A las seis de la tarde de ayer se reunió la Junta provincial de Sanidad, acordando dejar en suspenso el acuerdo relativo al desembarco del pasaje, que copiamos más arriba, hasta tanto no se haga a bordo un minucioso reconocimiento médico a todos los pasajeros.

Foot-ball

A las 3 y media de la tarde de ayer comenzó en el campo del «Tenerife Spring Club», el interesante «match» de foot ball anunciado entre los notables equipos «Isleño» y el primero de aquella sociedad.

AUDIENCIA

Por el delito de robo de alpargatas y otros efectos efectuado en el establecimiento de comestibles de D. Francisco Rodríguez, el sábado comparecieron ante el Tribunal de Jurado Dolores y Pedro Herrera Hernández y José Díaz (a) El Tuerto, acusados los dos últimos como autores y la primera como encubridora del robo de referencia.

Necrológica

Con dolorosa sorpresa nos enteramos ayer del fallecimiento en esta Capital del Sr. D. José M. de Licaud y de su señora esposa. Esta doble muerte ha causado profundo sentimiento entre las amistades y conocidos de los finados.

Correspondencia

El cañonero español «Recalde», que entró ayer de Las Palmas, condujo para esta plaza correspondencia de la Península.

Correspondencia

Hasta última hora de la tarde de hoy admite correspondencia para la Península el vapor «Cabañal».

«Perfundet omnia luce»

¡Qué triste enseñanza, la española!

Un notable artículo, hablante de la bochornosa escasez de escuelas primarias en Santa Cruz, dió feliz motivo al chispeante y agudísimo don Ricardo Ruiz Aguilar para que nos glorara (con esa su envidiable y característica ironía) las singulares lamentaciones «pro cultura» del Sr. Doroteo Batancor. No sé si al fin habrá de convencerme que no es machacar en hierro frío esto de insistir una y mil veces sobre tema tan hondo como el de la enseñanza; pero, aprovechando la coyuntura no quiero d'jar de aportar mi paupérrimo granito de arena.

Quéjense los citados articulistas de la incuria oficial en este punto. La cantinela es corriente, acaso con abundosa razón; mas, no se acuerden de un factor importantísimo: la clase docente del País, los maestros españoles, casi todos incapaces. La proverbial abulia de los Gobiernos en los ramos de la pública instrucción es triste, muy triste... No obstante, se nos presenta más doloroso todavía, más repugnante, más indigno, el espectáculo que ofrecen algunos maestros, esos mismos maestros que condenan a los ministros por ineptos e insensibles ante la cruel necesidad de buenos y modernos centros culturales.

Más de un artículo llevo escrito acerca de esta hermosa tesis, y vuestros habréis observado, como decía en otra ocasión, la denigrante repugnancia de que nos dolemos: maestros jóvenes que concluyen brillantemente su carrera, para ocuparse más tarde, de todo, menos de lo que a sus deberes pertenece; maestros que pasan las horas leyendo novelas y atrofando sus talentos,—por no pensar otra cosa—mientras el alumno más aventajado de la clase «toma» la lección a los otros, y estos mismos, a su vez, se encargan de enseñar el d'ltorio a los más recientes ingresados párvulos...

Maestros que no abren las escuelas y que proclaman campechana y lisamente que su sueldo es de tantas pesetas y tantas otras de material!!!... Por eso creemos que no es tan preciso multiplicar las escuelas como tener y seleccionar maestros dignos de la evangélica misión a que aspiran. Para r'formar y emprender, en luminoso camino de progreso la regeneración espiritual de nuestra amada España, habría de emprezarse por suprimir muchos de los maestros de primera enseñanza y, siguiendo la escrupulosa selección, depurar a los centros facultativos superiores de las torpes...

Desde el Puerto de la Cruz

En el concurso organizado por la publicación musical «Melográfica» de Barcelona para premiar el mejor pas doble para Banda que se presentase ha sido agraciado el titulado «Pepto», original del Director de esta Escuela Municipal y Banda de Música, D. José María Peón Requejo, a quien felicitamos por tal distinción.

Desde el Puerto de la Cruz

El Círculo «Iriarte» en vista del éxito alcanzado en el último baile de sociedad, organiza otro de disfraz para los primeros días del próximo Febrero.

Desde el Puerto de la Cruz

También el acreditado «Círculo de la Unión» obsequiará a sus socios con un baile de disfraz el día primero de Febrero.

Desde el Puerto de la Cruz

El Hotel Taoro y el «Thermal Palace» también darán sendos bailes en las próximas fiestas carnavalescas.

Desde el Puerto de la Cruz

Se encuentra enferma la respetable señora doña Peregrina Díaz Frago, viuda de Castro, por cuyo pronto alivio hacemos votos. —También guarda cama el simpático n'ño Albertito Wildpret, hijo de nuestro respetable amigo don Guillermo.

Correspondencia

El cañonero español «Recalde», que entró ayer de Las Palmas, condujo para esta plaza correspondencia de la Península.

Correspondencia

Hasta última hora de la tarde de hoy admite correspondencia para la Península el vapor «Cabañal».

as detestables que los rigen. No está el mal solamente en el pueblo, despreciador de la cultura, sino en los falsos apóstoles, comisionados para predicarla. No se enseña a leer, sino a sonsonetear palabras que el neófito educado cantarinesca sin comprender su significado. Y lo esencial, lo entraño de la ciencia, aún más ligera, es la lectura. Pues bien: si no sabemos leer ¿podremos asimilar los jugosos de la sabiduría?...

Es cierto que el Estado no dispone de escuelas, ad hoc bellamente cons-truidas; pero ello sería insignificante para el progreso cultural, si la voluntad triunfase sobre los pesimismo y despechos, y aún mejor, si el brío juvenil que se columbra en las aulas profesionales, durante la carrera, no se apagase y se hundiese luego en criminal indiferencia, sino que se robusteciese con el santo anhelo de conquistar para la Ciencia unos pocos n'ladines. Pero, no; hay maestros que comunmente prefieren la holganza, como mayor comodidad, y, por esto, en cierto modo, repetimos, su abandono y apatía son las causas huyentadoras de los niños, aunque cuidan mucho, eso sí, de llenar con crecidos números sus listas de matrícula, para que el inspector quede así hecho y vea, convencido con las disculpas del profesor desalentado «que los pueblos no responden al llamamiento...» que los padres prefieren dedicar a sus hijos a la labranza campestre y al oficio artesano, mejor que a los estudios... ¡Y en paz! Así van transcurriendo años y años, con las protestas siempre enderezadas a los ministros, a lo que en realidad es parte alícuota de este crónico y lamentable desastre, cuando el germen, el nervio que enferma el organismo total de la colectividad, radica en los hombres que no supieron o no quisieron sembrar fructuosamente la bendita semilla del Saber.

Y no queremos detenernos en explicar un programa, porque ni las columnas de un periódico diario todo, ni nos sobran sentidos, que caen siempre en terrenos baldíos y pedregosos. Mas, no apena lo indecible el escalofriante retraso de la enseñanza española, y vamos, en sucesivos artículos, a ofrecerle unas ligeras acotaciones. Queda para hombres de ari-solado patriotismo y hiebras voluntades ir deshojando esta espinesa flor, la fundamental, la indiscutiblemente cimentadora del expulso porvenir; cuyas visiones tanto se ausian.

NOTICIAS

En la Droguería de Manuel Ramírez Filipes se ha recibido Termómetro clínico marca CASELLE.

NOTICIAS

El mejor tónico y el más inofensivo que puede tomarse antes de las comidas es una copa de Manzanilla CONCHITA. Es vino suave, oloroso y de paladar exquisito.

NOTICIAS

EL SUERO ANTIGRIPIPAL «UNIVERSUS», obtenido según orientación señaladas por la moderna suero-terapia, posee una intensa potencialidad curativa contra las infecciones gripales, así como en toda clase de infecciones ocasionadas por tóxicos bacilares.

NOTICIAS

De venta en todas las buenas farmacias.

NOTICIAS

Los dueños del psilebot MERCEDES, de Abona, ponen en conocimiento del comercio en general que el buque ROSARIO que han adquirido recientemente para dedicarlo a viajes entre este puerto y los del Sur de esta isla, hasta Guía, admiten carga para que los desde el día 31 del mes próximo pasado.

NOTICIAS

Los dueños del psilebot MERCEDES, de Abona, ponen en conocimiento del comercio en general que el buque ROSARIO que han adquirido recientemente para dedicarlo a viajes entre este puerto y los del Sur de esta isla, hasta Guía, admiten carga para que los desde el día 31 del mes próximo pasado.

NOTICIAS

Los dueños del psilebot MERCEDES, de Abona, ponen en conocimiento del comercio en general que el buque ROSARIO que han adquirido recientemente para dedicarlo a viajes entre este puerto y los del Sur de esta isla, hasta Guía, admiten carga para que los desde el día 31 del mes próximo pasado.

NOTICIAS

Los dueños del psilebot MERCEDES, de Abona, ponen en conocimiento del comercio en general que el buque ROSARIO que han adquirido recientemente para dedicarlo a viajes entre este puerto y los del Sur de esta isla, hasta Guía, admiten carga para que los desde el día 31 del mes próximo pasado.

NOTICIAS

Los dueños del psilebot MERCEDES, de Abona, ponen en conocimiento del comercio en general que el buque ROSARIO que han adquirido recientemente para dedicarlo a viajes entre este puerto y los del Sur de esta isla, hasta Guía, admiten carga para que los desde el día 31 del mes próximo pasado.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, es tática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía acústicamente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde. Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada. Inyecciones intravenosas de Salvarsan, por un nuevo procedimiento.

NO TENGAN MIEDO A LA GRIPPE

Como medida preventiva, la Ciencia Médica recomienda la absorción diaria de una pequeña cantidad de QUININA. La mejor forma de administrar este amarguísimo producto, es con el

Jerez quina Varela

que además de ser agradable y llenar plenamente el objeto profiláctico de los médicos, fortifica el organismo y es un soberano aperitivo, que no irrita la mucosa intestinal.

DOSIS: Para adultos: Una copita de las de Vino antes del almuerzo y de la comida.

DOSIS: para menores: Una copita de las de licor antes de las dos comidas principales del día.

DE VENTA: en la

Droguería de Antonio Espinosa, Plaza de la Constitución
Santa Cruz de Tenerife

PARA PEDIDOS AL POR MAYOR:

CASA VARELA

Frete al Ayuntamiento

PENINSULA

Madrid, 23 24

Después del Consejo

Al salir los ministros del Consejo celebrado ayer, nos informaron de que en el mismo se había hecho un estudio de los debates parlamentarios y de los proyectos tributarios.

El Rey, vitoreado

Con motivo de la celebración de su fiesta onomástica, un enorme gentío le aplaudió y vitoreó entusiastamente en la plaza de Armería.

El R y cumplimentado

El gobierno y altas personalidades cumplieron al Monarca.

Banquete de gala

En Palacio tuvo lugar un banquete de gala, al que asistieron noventa comensales.

De un descarrilamiento

Uno de los viajeros heridos en el descarrilamiento del tren de que dimos cuenta ayer, se llama don Fortunato Toni, el que es vecino de Madrid y desempeña un alto puesto en la Confederación Católica del Trabajo Agrario.

Dentro del túnel en que ocurrió la desgracia forman un montón informe cinco coches de viajeros y dos de mercancías.

Un vagón iba completamente lleno de cordes, de los que solamente ha muerto uno.

Un médico practicó la primera cura a los heridos.

Últimamente han sido extraídos cinco, cuya gravedad hace temer que tenga fatal desenlace.

También fueron extraídos cinco cadáveres.

La catástrofe ha producido gran consternación.

Nombramientos

Se asegura que al Obispo de Madrid se le nombrará arzobispo de Valladolid; al Obispo de Barcelona, Arzobispo de Valencia; y al Obispo de Lugo Obispo de Madrid.

Combinación eclesiástica

Madrid, 24-19 45

Por informes autorizados sabemos que ha sido acordada en principio la siguiente combinación eclesiástica:

El Obispo de Barcelona irá a ocupar el Arzobispado de Valencia.

Al Obispo de Segovia se le nombrará Arzobispo de Valladolid.

El Obispo de Córdoba pasará a la diócesis de Barcelona.

Al Administrador Apostólico de Málaga se le nombrará Obispo de la misma diócesis, que se halla vacante.

El Tribunal de Roma, por defunción del señor Velasco, lo ocupará el Canónigo de Madrid, don Santiago Monreal.

Visitas

Después de haber despachado con el Rey, el señor Allendesalazar se dirigió a la Presidencia, donde le visitaron los ex-ministros señores Goycochea y marqués de Figueroa.

Después conferenció con el Fiscal del Tribunal Supremo, cambiando impresiones acerca de la comisión organizadora de la suscripción en pro del monumento en honor a Cervantes.

LA LIBERTAD RELIGIOSA

Si los católicos no tienen muchas razones para entusiasmarse con el nuevo estado de cosas en Alemania, si la lucha de ideas y convicciones sigue y continuará más ardiente que nunca, al menos han de confesar con satisfacción que gozan de «más libertad» que bajo los antiguos Poderes monárquicos. Se ve ahora con evidencia más clara que la luz del día como los enconados adversarios de la libertad religiosa fueron siempre los «liberales» para quienes la palabra libertad era sonido hueco, sin sentido ni teórico ni práctico, pues trabajan siempre en dirección contraria a la llamada libertad de conciencia. Triunfó el socialismo; y nos sea simpático o no, y aun reconociendo que en su visija frase profesaba el materialismo más crudo, hoy que reconocen que los socialistas «entienden las palabras «libertad de conciencia» de modo muchísimo más sincero y serio que los liberales y (hay que decirlo también) que los conservadores de Alemania.

Claro que la actitud firme de un partido fuerte como el Centro ha influido mucho en esta. Sin nuestras fuerzas bien organizadas, hubiéramos sido aplastados. Hoy, entre los socialistas, hay muchos que entienden la libertad religiosa en sentido genuino y generoso, como ocurre también en Inglaterra. Así ha podido suceder lo que hace pocos años parecía en absoluto inverosímil: que se haya concedido plena libertad a las «Ordenes religiosas».

Bajo el régimen antiguo, las Ordenes religiosas gozaban de muy poca libertad en Alemania. Para erigir un convento, aun el Orden admitida en el Imperio, había que solicitar primero una concesión del ministerio de Cultos (concesión que costaba mucho trabajo obtener), y suplicar después repetidamente durante un tiempo larguísimo; a veces pasaban dos o tres años antes de recibir siquiera una contestación, y finalmente, la contestación era negativa rotunda y brutal, concebida en términos como éstos: «El Gobierno de su majestad no ve ninguna razón para otorgar el permiso pedido.» Nada más. Y los buenos religiosos debían permanecer callados a las puertas del Imperio. Había además Estados grandes que no admitían Ordenes religiosas de religiosos, con excepción de unas monjas, como Baden, Wurtemberg, Sajonia, y todos los Estados pequeños que se hallaban en este caso. Los jesuitas sólo durante la guerra lograron licencia para abrir casas en Prusia. Ahora todo se ha cambiado. En virtud de la Constitución, las Ordenes religiosas tienen libertad absoluta; les es lícito fundar conventos donde quieran; ya no se necesita ningún permiso anterior dado por el Estado; pueden poseer bienes; no están sujetos a otras leyes sino a las que obligan a cualquier ciudadano. Los varios Estados existentes aún con legislación propia, deberán aplicar esta ley; algunos de ellos lo hacen con vacilaciones y sin prisa; pero, hace poco, Prusia ha publicado la bendita ley sobre la libertad religiosa, y no cabe duda de que los demás Estados seguirán su ejemplo poco a poco.

En todo el mundo los católicos aplaudirán el paso dado por Alemania. En punto a libertad religiosa, está ahora al mismo nivel que la verdaderamente liberal Inglaterra, en Europa, y que los libres Estados Unidos, en América.

Hay que notar también que en Alemania, y en el campo socialista, se observa cierto cambio de apreciación en cuestiones religiosas. Nos referimos a los socialistas moderados y a los independientes. Ya no hay entre sus jefes tanto encono contra las creencias religiosas como antes. Muchos hablan noblemente de la religión católica; y varios se expresan en un sentido muy simpático, proponiendo una unión entre los socialistas y la religión cristiana. No debemos exagerar en este respecto, porque las masas socialistas no están aún penetradas de ese espíritu, ni mucho menos curadas de virus materialista; particularmente en la vida práctica, la ola materialista más parece subir que bajar, y la enemiga entre la religión católica y el socialismo continúa siendo permanente. Pero, con todo, el cambio no todo tiene una significación sintomática, porque revela una nueva orientación de las almas, y deja vislumbrar nuevas posibilidades para los católicos. Al fin sólo pedimos la libertad entera para la lucha franca de ideas. En tal lucha, las ideas más fuertes y elevadas vencerán.

Dr. J. FROBERGER
Redactor de la «Volkszeitung»
«Gaceta Popular de Colonia»
Bochum, Dielembre, 1919.

Novelas morales, de las mejores y más celebradas autores, se hallan a la venta en la Librería Católica, San Francisco 7.

SUCESOS

Niño herido por una cox

En la Casa de Socorro fué asistido en la mañana de ayer el niño José Fuentes, de once años de edad, con domicilio en la calle de Serrano, el cual presentaba una herida contusa como de unos tres centímetros de extensión, en la región frontal, con probable fractura de este hueso.

Dicha herida se la produjo una muñeca a tiempo de dar una cox.

El desgraciado muchacho fué trasladado al Hospitalito de Niños.

Su estado es de pronóstico reservado.

Ecós de Sociedad

Regreso

De Las Palmas ha regresado a esta Capital el joven capitán de la Marina Mercante don Angel Saavedra.

Enfermos

Se encuentra enfermo un pequeño hijo del Consul de Cuba don Andrés Jiménez.

También lo está de cuidado nuestro joven amigo don Carlos Cruz y López.

Se encuentran enfermas, las señoritas Carmen e Ignacia García Mesa.

Restablecido de su enfermedad se encuentra la señorita Aracely Trujillo.

Bodas

En Icod, ha contralido matrimonio con la distinguida señorita Eloisa Fajardo y Feitas, nuestro apreciable amigo don Ernesto Macareño y Hernández.

Anteanoche se celebró en la Parroquia de San Francisco la boda de la bella señorita Delmas Acosta Rodríguez con el Sr. don Hipólito Zamora Cárdenas, apoderado de la importante Fábrica «La India».

Bendijo la unión matrimonial el Párroco de dicha iglesia don Juan Batista.

Los contrayentes fueron padrinos por don Manuel Franchy y su señora esposa.

Terminada la ceremonia nupcial, las numerosas amistades fueron obsequiadas espléndidamente en casa de la madre del novio.

Reciban los nuevos esposos muchas felicidades.

En breve se celebrará la boda de la simpática señorita Felidina Expósito García Talavera con el joven don Claudio Molina González.

Viajeros

Para Almería, a donde ha sido destinado, embarcará en breve, el fogonero de caminos, canales y puertos, don Antonio Pérez.

Fiesta onomástica

Ayer con motivo de celebrar su santo la Rda. Madre Superiora del Hospital de Niños, Sor Elvira García, tuvo lugar en la capilla de este benéfico Establecimiento una solemne misa cantada por el capellán del mismo, don Juan San Juan.

Por la tarde, la Rda. Madre Superiora obsequió a los niños allí asilados con dulces y otras golosinas.

Real Club

El te-balle que ayer tarde se celebró en el «Real Club Tenerife», se vió muy concurrido y animado a pesar del mal estado del tiempo.

Espectáculos

Teatro Municipal

Anoche, en la interpretación de la chistosa comedia «La Venganza de la Petra», se distinguieron en su interpretación la señorita Soto y los señores Echaide, Marín y Robles.

Para esta noche: «El hombre del antifaz» o «La mano que aprieta».

Notas marítimas

El «Matina»

Procedente de Liverpool fondó el sábado en este puerto el vapor inglés «Matina», consignado a Yuffes. Tomó frutos para aquel puerto inglés.

El «Cabañal»

Anteayer llegó de Barcelona, escalas y Las Palmas el vapor español «Cabañal», con carga general para este puerto.

Esta noche será despachado para Las Palmas y Península.

Frutos

Con frutos han entrado los vapores siguientes: «Taoro», de Icod; «Tacoronte», de Gáldar; «Agulla de Oro», de Puerto de la Cruz; «Guanche», de San Sebastián de la Gomera.

El «Fuerteventura»

Con carga general y pasaje entró ayer el correo «Fuerteventura», procedente de la Gomera, escalas y Adeje.

Carbón mineral

De Newport Mon, llegó ayer el vapor norteamericano «Neabeco», con un cargamento de carbón mineral para los Sres. Hamilton y Cia.

Cañonero español

El cañonero español «Recalde» entró ayer procedente de Las Palmas, con correspondencia de la Península.

Otros buques

De Buenos Aires y Cabo Verde ha llegado el vapor inglés «Sagama River», el cual ha sido despachado para Londres.

Con carga general para este puerto ha fondado también el buque de la línea nacionalidad «Onitaba». Después de descargar las mercancías saldrá con destino a la costa occidental de África.

El vapor español «Venator» entró ayer tarde de Las Palmas.

Lo mejor de lo mejor Finísimo y oloroso amontillado

CINTA BLANCA

de Lassaleta Jerez

De venta

En todos los Establecimientos y Cafés

AZUFRE SUBLIMADO MARCA

“El Gallo“

Compañía Franco-Española de las Minas de Azufre de Lorca

Este azufre, durante cuatro años consecutivos, ha demostrado que compete ventajosamente en calidad y precio con todas las demás marcas conocidas.

Representante general en Canarias:

Tomás de Armas Quintero

Santa Cruz de Tenerife

(Apartado núm. 36)

(9-10 30 alt.)

Doctor A. Capote Rodríguez

Ex-ayudante de las Clínicas de niños del Doctor Fernández-Irujo

Ex-interno por oposición de los Hospitales de la Beneficencia Provincial de Madrid

Ex-interno de las Clínicas de Operaciones de la Facultad de Medicina de Madrid

Medicina y Cirujía general

Especialidad en las enfermedades de los niños y del aparato digestivo

Neo Salvarsan legítimo
606 alemán

Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5

Plaza de Santo Domingo núm. 11
Teléfono 293

Los Alicantinos Gran Fábrica de Hielo opaco y cristalino

Hecho con agua a presión y filtrada movida por la electricidad y con todos los aparatos modernos. Servicio permanente y a domicilio avisando Teléfono núm. 517. Calle del Pilar núm. 61

Fijese Vd. bien: Hielo cristalino y el agua filtrada y a presión

Máquina para bordar

Por tener que ausentarse su dueño, se vende o traspasa en arrendamiento, con ventajas muy favorables, una máquina «Singer» para coser y bordar, en estado completamente nueva. Para más informes dirigirse a esta Imprenta o bien Cuatro Torres número 11.

Academia especial de Correos

Director: D. José Antonio Junco

Oficial Encargado de la Sala de Dirección con la cooperación de profesorado técnico y especial.

Esta Academia cuenta con material apropiado para la enseñanza práctica.

Informes y programas: Norte 21 de 9 12 y en Correos de 2 a 5.

SE VENDE la casa marcada con el núm. 79, de la calle de San Francisco esquina a San Martín. Darán razón: Castillo núm. 5.

Luis Fraga García

Médico Cirujano

Medicina interna.—Enfermedades de la piel, sifilíticas y enéreas

Asistencia a partos

Inyecciones de neo-salvarsan (914) y salvarsan sódico (1206) último invento alemán de la serie de Ehrlich empleado con preferencia en las clínicas extranjeras.

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Tratamientos a horas convenientes

San Juan Bautista, 17

Gratis a los pobres.—Teléfono, 544.

Anuncio

PUDLO es una preparación que mezclada con el cemento hace a éste completamente impermeable.

Indispensable en la construcción de depósitos para agua, estanques, tuberías, azoteas, etc.

Corrija y evita por completo las humedades de las paredes. De empleo fácil y muy económico. Catálogos e informes gratis, Jaime Caballero, Camisería New England.

Hoja del «Eucaliptus Colossea»

para combatir la Diabetes

Precio: 20 hojas, 10 céntimos

Se expenden en La Laguna, Droguería de A. Barreto.—En Santa Cruz: Imprenta Católica.—Se remiten por el correo por 10 céntimos más.

“LUX“

Agencia de publicidad y de informaciones

Romualdo G. de Par des
Dr. Allart núm. 55

Francisco Hernández Maffette

Agente de Seguros en los ramos

Incidios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y dotales para niños.



SE RECIBEN

Esquelas de defunción y aniversario

en la Imprenta Católica por la calle de San Pedro Alcántara. Teléfono 425 hasta las cinco de la mañana.

Música para piano

Soissons (wals fox froi) por Hornán dez Sánchez

Babylon (wals) por id. id.
La cabeza del Bautista por id. id.
Banderillas de fuego por id. id.
Follas por J. A. Martra
Bartlet

Para piano y violín
Duerno bien más por Luis Mariani,
Gavotta por Hugo Paganini.
Mundial cuplé revista bi mensual
Mundial música id. mensual.

Estas piezas musicales se encuentran a la venta en la Librería Católica, la que además sirve todas las que se le pidan.

Protejemos a la Humanidad
ofreciendo semillas buenas
CASA VARELA

SE DESEA comprar un piano, en buen uso.
Dirijirse al Hotel Paris House.

De un descarrilamiento

De Córdoba dicen que en Belmez no han aparecido nuevas víctimas, del sensible descarrilamiento allí ocurrido y de que hemos dado cuenta.

Créese, sin embargo, que aún haya más cadáveres.

SE DESEA comprar un piano, en buen uso.
Dirijirse al Hotel Paris House.

Protejemos a la Humanidad
ofreciendo semillas buenas
CASA VARELA